

珠海斗门区白蕉镇入选国家农业产业强镇

近日,农业农村部办公厅、财政部办公厅联合发布《首批国家农业产业强镇名单》,广东共有29个镇上榜,斗门区白蕉镇成功入选。作为珠海市唯一入选城镇,白蕉镇将充分发挥国家农业产业强镇示范引领和辐射带动作用,稳步推进乡村产业发展兴旺。

水上村示范点建设

打造高标准水产养殖现代服务基地

去年,白蕉海鲈火爆出圈,并乘着“年鱼经济”的东风走进京津冀,登上成千上万户国人的年夜饭餐桌,成为了名副其实的“国鲈”。而这条卓负盛名的“网红鱼”,主要产区就是“中国海鲈之乡”斗门区白蕉镇,同时白蕉镇也是全国最大海鲈生产基地。

高空俯瞰白蕉镇昭信村,万亩“桑基鱼塘”纵横交错,在碧湖翠绿包围之中,一座400平方米的现代化“白蕉海鲈”养殖服务站拔地而起。

“服务站集海鲈产品展示、海鲈检测防治及海鲈金融保险综合性服务于一体。目前项目主体工程已基本完工。”白蕉镇相关负责人介绍,站内设有海鲈鱼快检中心、白蕉海鲈鱼病



白蕉镇昭信村,万亩“桑基鱼塘”纵横交错

白蕉镇相关负责人表示,国家农业产业强镇是推动乡村产业振兴的有力抓手,是促进产城融合、产村融合、城乡融合发展的重要载体。根据要求,白蕉将着力做好“土特产”文章,推动乡村产业链条升级。

推进产业园建设

打造对标港澳的“中央厨房”

在立足资源禀赋,聚焦绿色食品产业,加快农业现代化发展的同时,白蕉镇还着力推动特色产业高质量发展,预制菜产业已发展成新引擎。

在不远处的斗门区预制菜产业园,各项重点项目加紧推

进,“进度条”不断刷新。“快,把管道抬起来”“外墙要抓紧跟上”……在已全面封顶的二期工业厂房项目01地块,工人们“火力全开”,奋战正酣。目前厂房项目正在开展砌筑抹灰、机电安装和园区道路软基处理施工等,预计今年10月份完成竣工验收。项目建成后,将促使斗门预制菜产业园构建起预制菜加工区、研发区、冷链物流区、文化体验区、金融服务区及产业服务中心“五区联动”发展格局。

此外,白蕉海鲈产业服务中心项目预计10月份正式动工,明年年底前完成竣工验收交付。三期项目正开展概念规划编制和土地整备工作,同时接洽深圳农产品研发、销售的示范性标准化工厂,加快建成预制菜产业“灯塔园区”,助力斗门区建设城乡融合发展主阵地并实现乡村产业高质量发展。

(文/图 杨雪薇 梁少冰)

珠海斗门霞山公园全新27景亮相

曲径溪影、花溪叠瀑、横塘广场……日前,霞山公园通过“微改造·精提升”持续“上新”,打造成风景秀丽、活动多样的森林生态游憩胜地,全新27景亮相。据了解,霞山公园位于珠海市斗门区井岸镇西南部霞山南麓,因霞山而得名“霞山公园”。



微改造精雕琢

走进霞山公园,人工湖如一块巨大的椭圆形翡翠镶嵌于公园的中心,碧绿清澈,湖光山色交相辉映,让整个公园充满着灵气与活力。清凉幽静,绿水悠悠。人工湖西侧,在绿荫掩映之下,孩子们或在清澈冰凉的浅溪边戏水、或踩着错落有致的景观

老公园新特色

霞山公园始建于1979年,前身是五四林场的斗门区霞山森林公园,于1997年左右初具公园的使用功能,其三面环山,湖水犹如

一面镜子,是井岸城区历史最悠久的公园,承载着几代珠海人的记忆。

2020年,霞山公园进行了升级改造工程,以“一环、两湖、三轴、五区、十景点”为布局,全程秉持“修旧如旧”的理念,新建慢跑道、观景台、健身活动区和儿童乐园等设施。如今的霞山公园,有山有水,风景靓丽。环湖慢跑道,干净整洁,路的两旁栽种着各种树木,有玉兰树、桉树、水松、橡树等等,一年四季,常绿不衰。这里还有各种运动娱乐设施,如建设了门球场、钓鱼台、荷花池、游泳馆等。据统计,霞山公园每年进园客超100万人次。

霞山公园管理部部长梁伟正说:“我们从园区绿化、铺装、设施等方面综合提升改造,实现了公园颜值的跃升,让霞山公园成为当地居民在家门口休闲、娱乐、健身的主阵地,更是广大市民和游客的‘户外客厅’。”

重维护细管养

不仅仅是打造园内新景观,

公园还从园林绿化管养、市政设施维护等“精提升”着手,开展日常精细化管养。

一大早,在公园人行步道上,一台蓝黑色的扫地机正在开启一天的清扫工作。呆萌的外形,赚足了来往市民的眼球。“扫地机器人清扫效果更好,也可以节省人力,尤其是在遇到恶劣天气的情况下,也可以不受影响,进行不间断清扫。”梁伟正说道。

此外,公园着手优化完善基础设施,修建排水渠解决积水污染,半山亭加装防护栏增强安全性,增设水泵提升南潮山消防综合能力,持续为游客创造更舒适的游园环境。梁伟正称,公园将持续开展“微改造·精提升”,完善基础配套,改造主题更多的特色景点,为市民打造风景秀丽、活动多样的森林生态游憩胜地。

(文/图 杨雪薇 梁少冰 赵锐)

江门鹤山创新打造“1+4+N”青年人才回归体系

吸引青年人才“归巢”发展

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 鹤组轩 谭耀广

推动更多人才逐梦鹤山,建设青年发展型城市,实施“青鹤归巢”计划”作为重点工作写进江门鹤山市委十三届五次全会报告。记者近日采访时了解到,近年来,鹤山市创新打造“1+4+N”青年人才回归体系,即擦亮一个“青鹤归巢”人才品牌,构建“四链”深度融合,推出“十个一”等N项措施,吸引更多优秀青年人才来鹤山创业。据统计,鹤山市青年人才数量已突破7万人。

引才奖补力度大

记者了解到,近年来,鹤山市陆续出台人才新政35条、柔性引才、“鹤才伯乐”等系列人才政策,聚焦人才引进培育激励和服务全过程,最高奖励500万元,在江门四市三区中含金量最高、惠及面最广、投入最大。特别是加大了对青年人才的政策补贴,给予青年人才引育、就业创业、服务保障等全方位政策支持,近三年累计支出青年人才政策补贴超1500万元。

今年,鹤山市出台了江门地区首个针对青年人才回流的专项措施——《深入推进“青鹤归巢”人才回归计划工作方案》,创新施行“十个一”专项举措,加强对本土优秀大学生的跟踪、宣传和服务。

瞄准高校学子“揽才”

鹤山市委组织部相关负责人介绍,鹤山市构建“一对一”服务联络机制,联络沟通精准到每届、每班、每人,今年建立学生联络群组62个,与优质企业对接1300多个应届生岗位、200多个实习岗位,通过群组定期推送人才政策及本地招聘信息。

此外,鹤山还打造“青鹤联盟”阵地,构建“县+镇+高校”的联盟阵营,目前已成立“青鹤联盟”分部17个,超1000名鹤山学子加入;面向鹤山籍大学生选聘首批5名“高校引才大使”;应聘在鹤工作的5名优秀博硕人才担任青鹤联盟青年发展咨询导师;开展了一系列“青鹤归巢·才聚侨都”线上线下专场招聘会,组织重

此外,鹤山市还在媒体平台开设“鹤才荟”“青鹤荟”专题报道,宣传本土优秀青年人才在鹤山创新创业的事迹,进一步加深青年人才对鹤山经济发展、就业创业环境、生活环境和人文历史的了解。



鹤山举办青鹤大“咖”“啡”你莫属青年人才咖啡文化沙龙

珠海首单专利开放许可跨省落地

近日,华发集团旗下横琴国际知识产权交易中心有限公司联合珠海中科先进技术研究院,促成珠海市首次专利开放许可省外中小微企业。本次开放许可,由珠海中科先进技术研究院同烟台市7家中小微企业就一项电商应用领域的发明专利达成开放许可意愿并签署合同。

开放许可是指专利权人通过专利授权部门公告作出声明,表明凡是希望实施其专利的人,均可通过支付规定的许可费而获得实施该专利的许

可。高等院校、科研组织、国有企业等创新主体通过专利开放许可机制,能够有效拓宽与中小微企业的对接渠道,定价定式的机制免去双方洽谈流程,达到“一对多”快速许可,可有力推动供求有效对接,激发专利成果转化。

此次成交案例中,横琴国际知识产权交易中心采用“分类筛选+平台推广+精准对接”模式,利用专业化筛选及评估手段,搭建专利分级分类评估模型,对珠海中科先进技术研究院名下的219件专利,

通过标引及分析筛选形成可供专利开放许可的6项专利产品技术清单,并上传至自主研发的华发七弦琴专利开放许可(试点)平台(<https://ci.7pr.com/pol>)。通过平台展示及宣传配套线下的精准对接,将技术产品清单推送予应用领域的小微企业,促成烟台智君商贸有限公司、烟台云熙软件有限公司、山东峰捷网络科技有限公司、山东云箭科技有限公司、步亨(烟台)进出口有限公司、烟台盈沁商贸有限公司等7家

小微企业与珠海中科先进技术研究院就一种商业分析管理推荐预测模型的方法及系统(专利号:CN201811495254.X)1项专利产品技术开展开放许可。

通过此次专利开放许可,珠海中科先进技术研究院将扩大该项专利技术的应用和推广,拓宽产品开发领域范围,进一步开展生物医药在电商领域应用的专利挖局和布局,并与烟台市小微企业建立深度合作,有效降低小微企业研发成本,促进实现产学研合

作和专利技术转移转化。

未来,横琴国际知识产权交易中心将扎实推进专利开放许可试点、专利转化专项工作计划实施,谋划创新思路研究新举措,着力解决专利转化运用过程中的重点难点问题,全面提升知识产权创造质量、运用效益、保护效果。结合国家“双碳”战略,推进“制造业当家”,为珠海市建设成为粤港澳大湾区创新高地、打造粤港澳大湾区经济新引擎提供有力支撑。

(艾琳)

金融知识进社区 共筑反诈“防护墙”

珠海市金融消费权益保护联合会、中国银行珠海分行向社区居民开展金融知识宣传活动

为进一步增强金融消费者防范金融风险意识,提升社区居民的金融素养和安全意识,日前,在珠海市香洲区梅华街道南虹社区公益慈善音乐节的活动现场,珠海市金融消费权益保护联合会、中国银行珠海分行通过摆摊设点的方式向社区居民开展金融知识宣传活动,把暖心服务送到市民身边。

活动中,工作人员通过发放宣传资料、现场讲解、咨询互动等形式,向社区居民讲解了各类金融诈骗的概念特征、表现形式和常见手段,揭示了犯罪活动的隐蔽性、煽动性和危害性。

同时,工作人员还向社区居民介绍了存款保险、数字人民币等知识,并提醒市民要选择正规的金融机构

购买理财产品,远离非法金融活动,切实保护自身财产安全。

此外,在音乐节上,珠海金融联合会为现场市民带去原创作品《预防金融诈骗》三句半的节目,通过一段惟妙惟肖的表演,引导市民巧妙识别金融诈骗,提升应变能力,筑牢反诈防线。

(艾琳)



向社区居民宣传、普及金融知识 受访者供图

高新建投成功竞得16万平方米用地

日前,珠海市高新建投投资有限公司联合央企中国建筑唯一驻澳平台机构中国建筑工程(澳门)有限公司,以22.56亿元成功竞得高新区金鼎片区金官路西、金文路南侧160462.32平方米用地。

将纳入“产业新社区”示范项目

当前,珠海高新区正构建“一心两轴四片区”的国土空间布局。其中“两轴”是指依托港湾大道—情侣路形成千亿级创新生态活力轴带,联动金唐西一二线外大产业,打造千亿级科创智造产业轴带。

本地块位于珠海高新区正加速“隆起”的千亿级科创智造产业轴带,项目建成后将纳入珠海首个“产业新社区”示范项目,使得整个“产业新社区”占地超过1平方公里。近年来,金鼎片区正在“华丽转身”,在金唐西路上,高新建投打造的126万平方米的高标准产业空间集聚区已在大道旁耸立,雏形初现,其中港湾7号·智造超级工厂现已30家企业入驻投产。

构建完整的居住生态链

产业发展将带来产业人口红利,产业发展的“活力沃土”,也需要配以产业人才集聚的“美好家园”。随着本地块的成功摘获,高新建投可进一步深化连片开发优势,优化“一区两翼”空间结构布局,丰富东翼配套体量及业态,并有文关怀的全能生活大城。

(何叶舟)



地块位置 受访者供图